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4 hasábos petit sor 5 kr . többszöri vag\ terjedel­
mes hirdetéseknél árleengedés adatik.

Nyílttéri közlemény toronként 30 kr. 
hirdetések dija előre fizetendő.

Bdlyeydij minden beiytatdeert 30 kr.

Választás előtt.
A városnál megüresedett tanácsnoki 

állásra hirdetett pályázat határideje e 
hó 15-én lejárt. Ez ideig mint hírrova­
tunkban is jelezzük. 10-en pályáztak.

A pályázók mindannyian jól ismert 
egvének, de különösen a közpályán 
működök közül több előnyösen isméit, 
s már eddig is elég érdemet szerzett 
kiváló munkaerő van. Szóval elmond­
hatjuk, hogy a pályázat a legjobb ered­
ménynyel zárult.

A kombinácziók megindultak. A 
korteskedés erősen folyik. A pályázók 
közül hol egyik, hol másik nevét halljuk 
emlegetni, megállapodás azonban eddig 
tudtunkkal még a jelölt személye iránt 
nincs.

Ep ez a körülmény az. mi bennünket 
arra késztet, hogy városunk intéző kö­
reit, a törvényhatósági bizottság tagjai­
nak figyelmét a kandidálás és választás 
előtt egyetmás dologra felhívjuk

Ugvan is megtörtént már s bizton 
állíthatjuk, hogy ezután is ismétlődni 
fog az. hogy a városnál üresedésben 
levő állásra, hirdetett pályázat meddő 
maradt. Vagy’ ha jelentkezik is pár 
ember, azok személye, munkaereje a 
kellő bizalmat felkelteni képes nem volt

Ilyenkor az intéző körök panasz­
hangjait volt alkalmunk hallani; most 
a választás előtt kénytelen vagyunk 
rámutatni arra, hogy’ mi volt és lesz 
jövőben is oka annak, ha a közigaz­
gatási szakra hirdetett pályázat meddő 
marad.

Ha figyelemmel kisérjük a közélet 
különböző ágaiban működő szellemi 
munkásoknak sorsuk javítására irányzott 
törekvéseit s az intéző körök azon el­

határozását, hogy úgy’ a minisztéri­
umokban, mint a bíróságoknál és a 
tanári pályán működő egyének mun­
kásságát előnyös fizetési rendszerek meg­
állapításával igyekeznek méltányolni; 
kénytelenek vagyunk kinyilvánítani, 
hogy a közigazgatási téren működő 
tisztviselők működése van a legmos­
tohábban díjazva. Hogyan várhatjuk 
azt, hogy szorgalmas tanulmány és 
hosszas küzdés által kellő szakismeretet 
s ennek folytán tekintélyt szerzett egyé­
nek oly pályára lépjenek, hol tisztes­
séges fizetés helyett csak a becsülettel 
teljesített kötelesség tudata jutalmazza 
munkásságukat. Elérkezett ideje, hogy 
a tiszti fizetéseket a kor kívánalmainak 
s a b töltött állások fontosságának, nagy 
horderejének megfelelően mielőbb ren­
dezzük.

Hogy tehetségesebb fiatalságunk vo­
nakodik a közigazgatási pályára lépni, 
abban is látjuk okát, hogy intéző köreink 
a munkaerőket akkor, midőn azok 
előléptetésére alkalom nyílik, nem mél­
tatják, nem részesítik a kellő bizalomban, 
de sokszor mellőzik. A mi azután azt 
eredményezi, hogy azok, kiknek tahin 
némi kedvök volna is a közigazgatási 
pályára, tudva azt, hogy kellő méltány­
lásban idővel sem részesülnek, — arra 
lépni nem mernek; vagy ha arra rá 
lépnek, alkalom adtán igyekeznek onnan 
menekülni.

Jó közigazgatási tisztikart tehát úgy 
nyerhetnénk, ha a tisztviselők fizetését 
szabályozzuk, illetőleg azokat emeljük 
s az alkalmas erőket arra lassan elő­
készítve, alkalom adtán fokozatosan 
előléptetjük. Ez által a tisztikarban az 
ambicziót és munkakedvet fokozzuk.

Ezúttal tehát azt kívánjuk, hogy az 

üresedésben levő tanácsnoki állásra, a 
pályázott egyének közül választassák 
meg az. ki a közigazgatási pályán 
hosszabb időn át lelkiismeretes buzgó- 
sága, liivatottsága és munkaképességével 
leginkább igazolta, hogy a nagy fon­
tosságú állásnak betöltésére szükséges 
előföltételekkel bir s annak mindenkor 
díszére válik.

Ifjúságunk társadalmi helyzete.
— Irta: Kremmer Gézt —

A magyar ifjúságnak társadalmi tekin 
télye, — főleg az angol és franczia ifjúsá­
géhoz viszonyítva, — korántsem felel meg 
annyira a követelményeknek, mint azt köz­
oktatásunknak a nvugot-európai művelődés­
sel párhuzamban tett egyéb mozzanataihoz 
képest okszerűleg várhatnák. Alsóbb nívón 
áll ugyanis a mi ifjaink auktoritása (nem­
csak a társas-, hanem a közéletben is), mint 
akár az angol, akár a franczia ifjaké. 
Hogyha Jules Simonnak s közelebb Leygue- 
nek. mint kultuszminiszternek a nézeteit 
figyelembe veszsziik, körülbelül rájövünk 
azokra a szempontokra, amelyekből álta­
lános képesítési rendszerünket vizsgálnunk 
kell, — hogy ilv módon megállapíthatók 
legyenek azon tényezők, amelyek segélyével 
az iskola olyan individuumokat szolgáltat­
hat a társadalomnak, a kik mindenképen 
kifogástalanok s a kor sablonján föliiiái­
knak.

Nem szándékom ezúttal az elméleti 
előrehaladás különböző iázisait és rendsze­
reit bírálni, csak a társadalmi félszegsé- 
gekre óhajtok utalni, melyek folytán ifjú 
s'cnnk helyzete oly szomorú képet nyújt.

Ha valaki már erkölcsi öntud itának 
intenzív becsét és fontosságát fölfogni 
képes: akkor első sorban az a kérdés, hogy 
önnöntetteiért felelősséget vállal-e a írása­
ik lom s a világ előtt? . . .

Ezt a kérdést intézem én először is a 
magyar ifjúság minden tagjához s ha erre 
bátor és biztató .igen* t kapok feleletül, 
akkor minden theória, minden szubjektív 
tekintet mellékes előttem, s megnyugszom 

abban, hogy az erkölcsi világrend barmo 
nikus czéljait ez új egyed zavarni nem 
fogja, mert a társadalom tendencziáinak 
fonalát tovább szőni képes lesz.

Ifjaink legnagyobb része azonban nem 
képes felelősséget vállalni társadalmi föl­
lépésének igen sok momentumára nézve 
a társadalommal szemben, — más szóval: 
nem képes reagálni a társadalomnak — 
mintegy kihívó és tettreszólitó — táma­
dásaira . . . s innen van, hogy ezen, a fér 
tiasság mértékéül elismert tényezők elha­
nyagolása következtében nem foglalhatja 
el a társadalmi auctoritásnak azt a helyét, 
melyet egyébbként értelmi és szellemi ere­
jénél fogva érdem szerint betölthetne.

Mindezek alapja szerintem a bizonyta­
lanságban s járatlanságban rejlik, amely 
megint azért harapózott el oly nagy mér­
tékben, mert közoktatásunkban hiányzik 
az erkölcsi képzésnek az a módszere mely­
nek segítségével a lélek alapképességei 
férfias magatartássá jegeczesedhetnének s 
aczéljellemmé edződhetnének. Két ismert 
irányzat all e téren előttünk: az egyik a 
föltétien vallási mely filozóíiailag inkább 
az ideálizmus felé hajlik, — a másik objek­
tíve gyakorlati jellegű, ez inkább a 
naturalisztikus tanokkal halad párhuzamban. 
Egyik sem felel meg annak a czélnak, 
amely társadalmi követelmények tekintet 
bevételével határozható meg. Az előbbi 
túllő a czélon; az utóbbi tévesen fogja 
föl a teendőket.

Angolországban s a francziáknál egé­
szen másként áll a dolog. Ott az egyetemi 
polgárság sociológiai tekintélye miutegy 
hatalmas támaszpontja a közéletnek; nem 
az egyéni álláspontban tükröződik vissza 
a helyzetnek ez a szebb színe, hanem az 
orgánum általános társadalmi hatásköre 
terjed ki magasabb eredményekre.

Igaz ugyan, hogy ott a viszonyok 
pénzügyi tekintetben sokkal könnyebben 
javulhatnak; igaz ugyan, hogy Angolor­
szágban az egyetemi polgár évenként leg­
egyszerűbb igények mellett is átlag 2000 
frtot költ magára, — csakhogy, ha a tár­
sadalmi auktoritás megállapításának többi 
tényezőit tekintjük, belátjuk, hogy — habár
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Itt állok . . .

Itt állok a hegygerinczen. 
Innen nézek le a völgybe, 
Arra a szép, kedves, áldott, 
Buján termő, drága földre. 
Vadvirágos rétek, mezők. 
Telt kalászos, dús keresztek, 
Gyönyört adó, áldást osztó 
Kincsei a természetnek: 
Elmerengve el-elnézlek, 
Bűvös-bájos, drága képek.
Völgy ölén, a .faluvégen. 
Zúg a gép a szérűn épen 
8 mig zúgása messze hallik. 
Fogy a szalma, hullik a szem 
És a gazda szeme hízik 
A pirosló gabnaszemtől, 
8 öröm a gazdasszonv szivén: 
Mii ven kenyér sül majd ebből; 
Áldás lesz minden falatja. 
Mint áldott az, a ki adja!
Nézek, nézek a szép völgybe. 
Áldásom száll minden rögre, 
Hol fű, virág, gabna kélt ki; — 
És lelkem merül gyönyörbe, 
Ha a völgy homokján látom 
Termő tőkék diszlő sorát.
8 mintha ajkam ízlelné már 
Kedvre gyújtó, tüzes borát 
8 mintha fülembe hangzana, 
Tréfás szó és édes dana!
Oh te édes drága élet: 
Mindent érlelő perezeddel, 
Gyönyört hintő javaiddal 
Oly hirtelen mért röppensz el?
8 mig gyönyöreid élvezzük, 
Mért kell gondolni a végre? . . . 
... Ah de miért a töprengés, — 
Szemem fölvetem az égre: 
Ott a remény; azért áldja 
Az urat szivem fohásza!

Minké Béla,

Leánybaratság.

A két kebelbarátnő, Irén és Margit 
élénken csevegett. Azon bál előestélye volt, 
melyen Margitot. az ifjabbat bemutatták a 
nagy világnak. Margit kipirult arezocskája 
hívén tolmácsolta az izgatottságot, mely 
egész lényét áthatotta s hevesebben dobog- 
tatá szivét.

Az első bál! óh IstenAn, mennyi ese­
ményt. mennyi kalandot és boldogságot 
remélt az első báltól.

Irén már blazirtabbnak látszott, mo 
solygott barátnője izgatottságán, sőt talán 
kissé nevetségesnek is találta azt.

Képzeld csak. Irénkém tő*. ő is ott 
lesz — ,ő*. az a csinos fiatal ember, kiről 
már annyit beszéltem neked !

— Kis bohó! igaz, hogy sokat emle 
getted álmaid hősét, de nevét soha sem árul­
tad el! Hogv hívják hát a boldog ismeret­
lent kiről éjjel nappal ábrándozol? Nekem, 
legjobb barátnődnek, csak megmondhatnád! 
Biztositlak, hogy megőrzőm titkodat!

— Neve . . . neve . . . nem, kiáltá ne 
vetve, nem mondom meg; holnap teljes 
nagyságában megmutatom.

— Várj csak, álszenteskedő, én sem 
avatlak ám többé szivbeli ügyeimbe!

— Ne duzzogj, hiszen eléggé sajnálom, 
hogy nincs még mit gyónnom. Csak annyit 
mondhatok, hogy sokszor látom rő*-t az 
útczán, hogy végtelenül tetszik nekem s 
végre, hogy minden találkozásnál zavarba 
jövök a fülig elpirulok. Azt már tudod, 
hogy magas, karcsú, koromfekete szeme s 
csinos kis bajusza van, hogy megjelenése 
férfias, tekintete szellemes, szóval tudod, 
hogy én — hogy ő — itt pirulva szakitá 
félbe Margit élénk leírását.

— Szóval, végzé be a másik leányka, 
tudom azt, hogy fülig szerelmes vagy abba 
az ismretlenbe. De hiszen holnap meglátjuk, 
mondhatom, kiváncsi vagyok ideálodra.

— Irénem — ugy-e rajta leszel, hogy 
holnap nvgismerked jem vele, te sokkal

Lapunk mai számához fel 

ügyesebb és okosabb vagy nálamnál, segíts 
hát kérlek bajomon.

— Nyugodt lehetsz, mindent megte­
szek érdekedben. 8 ha majd örömmel néz­
tek egymás szemébe, vidáman csevegtek, 
szívesen leszek elefántod, őrnek állok fel 
melléd s nem bocsátók hozzád más halandót.

— Oh! te drága, te egyetlen! hogyan 
háláljam meg neked ezt?

— De későre jár már az idő, mennem 
kell! Szépítsd hát magad holnapra, szedd 
elő legkedvesebb arezoeskádat — a többi 
majd elválik. Jó éjt! szép álmokat.

Forró baráti ölelés — néhány édes 
csók s a két barátnő elvált.

Elérkezett a várva várt est. A díszes 
teremben bájos leánykák sétálnak tel alá 
s oly sokan vannak, oly igéző megjelené­
sük, hogy csak nagy nehezen sikerül fel­
fedeznünk a két barátnőt. De hiszen épen 
itt vannak, mindegyik szép a maga nemé 
ben, mindegyik büszkesége gardírozó édes 
mamájának. Irén tüzes szemével, hollófekete 
hajával, fenséges alakjával valóban gyö­
nyörű. De minden tekintetben bájos és 
kedves Margit is. Mint újdonsült hálózó 
fehér ruhát visel és inás nem is emelhetné 
jobban tiszta rózsás arezbőrét, mint ama 
lenge, fehér felhő, mely nyúlánk alakját 
fedi. Hamvas szőke haja nyakába tűzve, 
csak nehány kis fürt öcske kandikál hamis 
kásán homlokára, különben kissé bágyadt 
kék szeme ma ragyogó tűzben égett. Várni 
látszik valakit, mert tekintete keresve járt 
ide oda a teremben.

Irén nagy érdeklődéssel szemlélte ba­
rátnőjét, miközben látszólag egészen elfo­
gulatlanul beszélgetett vele a jelenlevőkről. 
Ekkor észrevette, hogy Margit arczát bir 
télén lángpir borítja el s zavartan süti le 
szemét.

— Itt van, — susogó Margit — épen 
most lépett be az ajtón.

— Hiszen ez Nyéky Gyula, jól ismerem, 
a minap sokat tánczoltam vele.

Margit ijedten tekintett barátnőjére; 
szeme aztán önkéntelenül ideálját kereste, 

iv melléklet van csatolva. 

ki őt a sok szép leány közt még nem találta 
fel. Margit kitünően tánczolt, a fiatalság 
kézből-kézbe adta, még is most csaknem 
kedvetlenül kelt föl, hogy egyik rendezővel 
egy tourt lejtsen.

Irén ott maradt helyén, haragosan te­
kintett barátnője repülő alakja után s halkan 
mormogá: Ej. ej! tehát Gyula! — ez tetszik 
hát a kis ártatlannak. 8 úgy látszik ő 
kegyelme is érdeklődik! a mióta észrevette, 
mást nem is lát! Én meg mindig hidegnek 
tartottam s ime mennyire lángol! Ni, ni, 
most közelit Margithoz, — szóba áll a tán- 
czossal, ki éppen letette, — most vissza 
térnek együtt, bemutattatja magát! Hogyan 
ragvog a kicsike szeme. — No i.o korán 
örülsz! — Gyula meg majd elnyeli pillan­
tásával — most meg éppen tánezra perdülnek.

.Szabad kérnem, Nagysád!* E szavak 
vetnek véget Irén megfigyeléseinek. Azonban 
alig tért, vissza helyére, megint Margitra 
leselkedik, ki boldogságtól sugárzó arczczal 
sétál Gyula karján.

De felhangzik a keringő csalogató hangja 
s a felkapott tánezosnő nem soká örülhet 
lovagja társaságának, megfosztják tőle kö­
vetelő tánezosai.

Gyula magára maradva észreveszi 
Irént s hozzá siet. A leány rendkívül nyá­
jasan üdvözli Nyékyt. Rövid szóváltás után 
felkéri, kisérje a közeli ablakfülkébe, nagyon 
melege lévén, pihenni kivan.

Abban a perezben, midőn elfoglalták 
helyüket, Margit haladt el mellettük. Irén 
úgy tett mintha nem látná, mily érdeklő­
déssel szemléli szomszédja Margitot, s 
hangosan nevetett.

Látta — monda elfojtott nevetéssel, 
látta azt a hegy ke fiatal hölgyet? Csaku­
gyan nagyszerű!

— Mi az a nagvszerű? mi történt 
hát azzal a hölgygyei?

— Semmi sem. Csak az a megjegyzés 
jutott eszembe, melyet az a hölgyecske 
önre tett, midőn a terembe lépett.

— Megjegyzés — s oly komikus az a 
megjegyzés? ... Az a hölgy . . . rólam be- 
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ugyanazok az eszközök állanak rendel ke* 
zésünkre, mint ott: — még sincs meg a 
kellő eredmény.

Sokszor hallom emlegetni az ifjúság 
blazirt és kedvetlen magatartást, mely úgy­
szólván pesszimisztikus jelleget kezd magára 
ölteni. Igen, — igen, de mindig eszembe 
jut. hogy mindeunek fő oka épen a társa­
dalmi helyzet hátramaradottságában rej­
lik, mely elkeseríti a kedélyt s károsan 
hat a szellemi élet minden ténykedésére.

Ha nálunk az ifjúság társadalmi hely­
zete azon a nívón állana, amelyet a faj 
tvphusához mérten megérdemel, akkor bizo­
nyára fokozottabb erővel haladna előre az 
általános társadalmi fejlődés, mert mig az 
egyesek energiája kellőleg kifejtenék, addig 
az orgánum közös érdekei sem maradnának 
háttérben.

Most már csak az a kérdés, hogy va­
jon melyek azok a módok és eszközök, a 
melyeknek segélyével a magyar társadalmi 
étet ezen betegségét gyógykezelni lehetsé­
ges; miként állapíthatnék meg azokat az 
elveket, melyek alapján az ifjúság társa­
dalmi orgánumának üdvét remélhetnék.

Ha a dolgot szorgosabb vizsgálat alá 
veszszük, be fogjuk látni, hogy itt első sor­
ban azon körülmények pszichológiai és szo­
ciológiai lényegének elbírálására kell tekin 
tettel tennünk, a melyek közt a magyar 
ifjúság jelenleg él és mozog. Látjuk első 
sorban, hogy a közép és felső oktatási 
rendszer a társadalmi rutin elsajátítására 
alkalmat nem nyújt; a társas életben való 
könnyed szereplés begyakorlása terveibe 
fölvéve nincs; az általános társadalmi is­
meretek és szórakozási módok megszerzé­
sét nem teszi lehetővé. Már pedig úgy 
az anyagi, mint a szellemi étet szempont 
jából véve föl a tárgyat: bizonyos, hogy 
mindezen szituácziók megváltoztatásával 
ellenkező, tehát tetemesen tökéletesebb ered­
ményeket érhetünk el.

Tanítsanak már most mindenek előtt 
középiskoláinkban illemtant! Vegyék ezt 
szigorúbban és lelkiismeretesebben, mint a 
többi tárgyakat összevéve! Hogy ennek 
folytán mily sikereket érhetünk el a tár­
sadalmi javulás terén, annak igazolására 
csak a katonai akadémiákat és iskolákat 
hozom föl példákul, ahol az illemtan álta­
lán kötelezett tantárgyat képez. Tessék meg­
vizsgálni, hogy a katonai pályán mennyivel 
több aktív társadalmi érzékkel, mennyivel 
biztosabb föllépéssel találkozunk. A hölgy 
világnak meg általán ismert a nézete a 
katonai udvariasság — és lovagiasságról!

Az illemtan alapja az erkölcsi fölfogás 
határozott vonásaiban található föl a en­
nélfogva a jellemképzésnek is egyik fő fak­
torát képezi. Az egymás iránti kölcsönös 
jogok és kötelességek is meg vannak hatá­
rozva az illemtan tanításában, s igv ki-ki 
megismerheti belőle tekintélyi álláspontját, 
melyet a társadalomban elfoglalhat; tudja 
ez által méltányolni másnak egyéniségét, 
érdemeit, rangját és tetteit. Igv jönne 
létre egy oly öszhang az ifjúság társadalmi 

szélt? Oh mondja meg hát kérem mit mon­
dott Margit.

Irén naiv csodálkozással kérdezé! Hát 
ön ismeri Margitot?

Az elébb voltam oly szerencsés vele 
társaloghatni, különben is már régen 
ismerem.

— Úgy talán ön . . . no ezt ugyan 
megcsináltam. Nem. nem Margit semmit 
sem mondott, — el is felejtettem, hogy mit 
mondott, kiáltá jól tettetett zavarral, melv 
azonban még jobban felingerelte Nyékv kí­
váncsiságát, ki mind sürgősebben kívánta 
hallani Margit megjegyzését.

— No-* hát, ha éppen annyira óhajtja, 
megmondom, de Ígérje becsület szavára, 
hogy Margitnak nem szól.

— Igen, igen Ígérem, mindent Ígérek, 
mondja csak el végre azt a komikus 
megjegyzést, mely önt annyira megne­
vettette.

— íme tehát. Margit önt meglátva 
igv szólt: Nem találod, hogy az a fiatal 
ember feltűnően hasonlít Kánya Bélához. 
Olv egyéniség ez. ki ostobasága, nevetséges 
kellemetlen modora és szerencsétlen külseje 
által egyaránt kitűnt s az összes ifjú höl­
gyek réme volt.

Irén látszólag menteni igyekezett ba­
rátnőjét, de Nyékv felállt, meghajtotta 
magát a gyengéd őszinte barátnő előtt. 
.Végtelenül lekötelezett,* mondá és tá­
vozott.

Ennek ugyan megadtam, gondolá gú­
nyosan Irén, azt hiszem gyökerestől kitép 
tem szivéből az érdeklődést. Miért is nem 
akarta észre venni, hogy nekem is tetszik!

De itt jön Margit: Beszéltél vele, mit 
mondott? nos. hogy tetszik?

— Nem csúnya. — Téged is emlegetett, 
de mondhatom, nem éppen Ízlésem az a 
képzelődő ember.

— Mit beszélsz Irén — WŐ* és képze­
lődő! Csak hallottad volna, hogyan csevegett 
vetem s mi mindent mondott!

— Ártatlan kis csacsi! Csak hallottad

orgánumában, mely megalapítaná a soci- 
ológiai előre haladás alapkellékeit.

A társadalom önfeláldozása az ifjú nem 
zedékkel szemben meghozza a maga ered­
ményét. mert kölcsönhatást hoz létre a maga 
és az ifjúság társadalmi orgánuma között. 
Amilv mértékben javítjuk az ifjúság tár 
sadalmi helyzetét, oly mértékben vesszük 
jövőben föllépésének és munkásságának 
hasznát.

Ha egy nemzet társadalmi életében az 
ifjúság lenézésben részesül, akk->r maga 
magát nem becsüli az a nemzet; mert pl. mi­
nél nagyobb tiszteletben tartja valamely 
állam a maga polgárjogát, annál nagyobb 
tekintélyi álláspontot szab meg az egyes 
polgárainak.

Mindezekből világos, hogy a konzekven- 
cziák az illemtannak a középiskolákba való 
föltétien fölvételét követelik s hogy ez az 
első teendő az ifjúság társadalmi helyzeté­
nek javítása érdekében.

Szükséges továbbá az uralkodó pesszi­
mizmus megszűntetésére, annak a ködös böl­
cseletnek, továbbá annak a .szkeptikus és 
gúnyoros dilettantizmusnak* elfojtása, amely 
elharapózott az ifjúság kebelében, meg­
törve a munkakedvet és akaraterőt.

Ezen, — véleményem szerint — leg­
könnyebben úgy segíthetünk, ha a művelt 
világ szórakozási módjainak élvezetét lehe­
tőleg könnyűvé tesszük (úgy a középisko­
lai tanulóknak, mint az egyetemi polgárok 
nak), a minők a billiárd, sakk és a sportok.

Azon kell tehát tennünk, hogy minél 
több olyan intézet létesüljön, amelyben 
ezen szórakozások hivatalból állanak az 
ifjúság rendelkezésére s ott erkölcsi felü­
gyelet alatt végeztetnek.

Meg vagyok győződve, hogy ezen ál­
talam proponált módosítások oly jelentékeny 
javulást idéznének elő ifjúságunk társadalmi 
helyzetében, a mely örömére tenne minden 
igaz magyar hazafinak, a ki a közélet iránt 
érdekkel viseltetik. A magyar társadalom 
filozófiai és erkölcsi műveltségétől függ tehát 
annak belátása, hogy itt az idő, kebelében 
egv olyan mozgalmat megindítani, mely a 
nemzet virágának tarthatatlan társadalmi 
helyzetén tehető javításokat eszközöljön.

All right!

KÜLÖNFÉLÉK.
— Köszönet nyilvánítás. Városi közön­

ségünknek részvétiratára, melyet az oly 
szerencsétlenül kimúlt László főherczeg 
halálakor József kir. főherczeg ő fenségé­
hez intézett, a következő válasz érkezet,- 
.Kecskemét város közönségének. Az Isten­
ben boldogult feledhet len László fiam el­
hunyta alkalmából hozzánk intézett fáj­
dalmas részvét irata mélyen megindította 
atyai szivemet. Sajgó kebellel, de megadással 
olvastam a meleg érzéstől áthatott sorokat; 
megadással, melyet az Isteni gondviselés 
másíthat lan végzésébe való belenyugvás 
szent kötelessége reánk parancsol; mega­

volna. hogyan csevegett vetem s mi mindent 
mondott nekem? ismétlé gúnyosan Irén!

— Oh mond meg hát kérlek, ne gyötörj.
— Ha épen kívánod, im halld tehát : 

.Nem is képzeli, mily kellemes a társalgás 
az ilyen ügyetlen kis Backfischsal, a naiv 
gyermek minden szép szót, minden bókot 
készpénznek vesz s boldog, ha epedve nézek 
reá. Valóban magasztos tudat, hogy az a 
libácska imád* ... de nem szeretnék ha­
zudni. — talán még sem nevezett libácskának, 
ha jól emlékszem igv szólt: Mily magasztos 
tudat, hogy az a viruló kis leány imád!

— O beszélt igy, óh az az utálatos, 
hazug ember! még nehány perez előtt nem 
győzte elmondani, mily régóta csodál és 
tisztel. Mennyire fáj szivemnek ez a csalódás.

— A könvek záporként omlottak ar­
czára, úgy hogy Irén ijedten vonszolta 
kesergő barátnőjét a legrejtettebb sarokba.

Vigasztalni akarta, de Margit büszkén 
emelte fel fejét, visszautasította barátnője 
igyekezetét s igv szólt: Ne fáradj, majd le­
győzöm fájdalmamat, de biztositlak. hogy a 
szeretetreméltó Nvékv úr rosszul ismeri 
azt a Backfischt

Margit és Gyula közönyösen haladtak 
el az este egymás mellett, kerülve egymás 
tekintetét.

Irén titokban ujongott elérte ezé) ját. 
Margitot továbbra is rendkívül ünnepelték 
— nagyon sokat tánczolt. de szive vérzett, 
bár tréfált és nevetett.

Irén irigysége teljes diadalt aratott. 
A két fiatal szív nem találkozott többé, 
később is látták ugyan még egymást néha 
néha, eleinte elkeseredett pillantásokat vál­
tottak. majd közönyösen haladtak el egymás 
mellett, mig végre nem ismerték többé 
egymást.

De a két barátnő közt is meg lazult 
a régi bizalom. Margit nem ismerte ugyan 
a tényeket, de nem tudta leküzdeni azt a 
kellemetlen sejtelmet, hogy önzetlen barát­
nője részes az ő boldogtalansága előidé­
zésében. Cypra. 

dással, mert fejet hajtva az Úr akarata 
előtt, az örök Világosság országában való 
majdani viszontlátás tart fenn minket mély 
bánatunkban. Némi enyhítő írt találunk 
mélyen sulvtott szivünkre annak vigasz­
taló tudatában, hogy sokan vannak, és a 
tisztelt közönség is azok közé sorakozik, 
kik velünk gyászolják korán elhunyt fia­
mat, hajlott korom egyik reményét; kik 
ezen gyászt oly meleg szavakkal tolmá­
csolják. Fogadják kegyelete* érzetüknek 
ezen megnyilatkozásáért legbensőbb hálás 
köszönetiinknek kijelentését Kelt Alcsuthon 
1895. ezept. 16-án. József főherczeg s. k.* 

— Kitüntetés. A 73. és 74-ik gyalog­
dandár, a 6-ik honvédhuszárezred és 5. sz. 
tüzérezred tisztikara által Nyitrán rende­
zett dijlövészeténél városunkat az az elis­
merés érte, hogy Ugrik Mihály tart, honvéd­
hadnagy és magyar államvasuti mérnök, 
úgy a puska, mint a forgó-pisztoly czél- 
lövészetnél mint legkitűnőbb lövő az első 
dijakat vitte el. Jelencsik Vincze altábor­
nagy, midőn az egybegyült tisztikar előtt 
átadta a versenydijakat s a nyertest kitün 
tető szavakban megdicsérte, azzal fejezte 
be beszédét: .Isten éltesse Kecskemét vá­
rosát, azt a várost, mely ilyen derék fiakat 
szül.* Mi is büszkék vagyunk derék föl- 
dinkre, ki ily dicsőséget szerzett nekünk s 
örömmel gratulálunk kitüntetéséhez.

— Közgyűlés. A város törvényható­
sági bizottsága f. szeptember hó 24-én ked­
den a rNádor* czimű vendéglő nagytermé­
ben rendes havi közgyűlést tart, melyen a 
tanácsnoki, fogalmazó és I. oszt, irnoki 
állások betöltetnek. Valószínűleg ugyan­
ezen közgyűlésen nevezi ki a főispán a 
törvényhatósági mérnököt és utibiztost is.

— A .Miklós Gyula* szobormű vég 
rehajtó bizottsága: Dobokav Lajos, mi­
niszteri oszt.-tanácsos országos borászati 
kormánybiztos, mint elnök. Engelbrecht 
Károly, központi szőlészeti és borászati 
in. kir. főfelügyelő. Dr. Lónvay Ferencz, 
földmivelésügyi miniszteri titkár. Korit- 
sánszky János, a kecskeméti állami „Miklós*- 
szőlőtelep igazgatója. Veress Alajos, köz­
ponti szőlészeti és borászati magy. kir. 
felügyelő. Rácz Sándor, kér. szőlészeti és 
borászati m. kir. felügyelő aláírással a 
következő értesítést küldötteszét: A .Miklós 
Gyula* szobormű leleplezésének ünnepélye 
f. évi szeptember 29-én délután 4 órakor 
fog Kecskeméten, a város határában fekvő, 
állami .Miklós*-szőlőtelepen megtartatni, a 
következő programm mellett: 1. Délelőtt 
’/212 órakor megérkezés és fogadtatás a 
vasúti indóháznál. 2. Déli 12 órakor ét­
kezés tetszés szerint. 3. Délután 3 órakor 
kivonulás fogatokon a várostól félórányira 
fekvő .Miklós* telepre. 4. Délután 4 órakor 
a szobormű ünnepélyes leleplezése. 5. A 
leleplezés után: a) A szobormű felállitási 
költségein felül maradt összegből egv a 
..Miklós Gyulau nevet viselő alapítvány 
létesítésének elhatározása, b) Tanácskozás 
az ezredéves kiállítás alkalmával tartandó 
szőlő- és borgazdasági kongresszus érdekében, 
c) A .Miklós*-telep megtekintése, d) Este 
’/t7 órakor visszavonulás a városba, e) Este 
8 órakor társas-étkezés, (egv teríték ára 
2 forint).

— A városi zeneiskolába a folyó 
tanévben beiratkozott: a zongora tanszakra 
29. hegedűre 5, czimbalomra 4. gordonkára 
1 és karénekre 10, összesen 49 növendék. 
Ezek közül tandíjmentesen vétetett föl 2, 
féltandijjal 2 növendék. A növendékek szá­
mának emelkedése folytán a városi tanács, 
különösen a nőnövendékekre való tekintettel, 
harmadik tanerőről is gondoskodott, a meny­
nyiben, mint helyettest Veress Klára oki. 
népiskolai és nemzeti zenedét végzett zongora 
tanítónőt alkalmazta; azonkívül intézkedett 
arra nézve is, hogy a Peri féle üzlet kiköl­
tözése által üressé vált helyiség rendbe- 
hozassák és a zeneiskola czéljaira felhasz­
nálható tegyen. Az iskolának ezen örvendetes 
felkarolása a közönség által, mindenesetre 
annak szükséges voltát igazolja s csak 
helyeselhetjük a városi tanács eljárását, 
midőn ezt megértve, intézkedései által az 
iskolát, a czélnak minden tekintetben meg 
felelő kulturális intézménynyé fejleszteni 
iparkodik.

— A reform, törvények életbeléptéié 
sével, nálunk is a népség alsó rétegeiben 
nagyobb a mozgalom, hogy a polgári házasság 
kikerülésével csak egyházilag kelhessenek 
egybe. Mindennap nagyobb tömegek vonulnak 
föl a templomokhoz s mig más évben éppen 
szeptember volt a legnyugalmasabb hónapja 
az eskető lelkészeknek, ino^t ugyancsak meg­
gyűlt a bajuk. De másrészt értesültünk, 
hogy igen sok pár csak október 1-jét várja, 
hogy a boldogító ,igen“-t elmondhassa.

— Madarász Elemér, a kecskeméti 
anyakönyvi kerület miniszteri biztosa, f. hó 
28-án érkezik körünkbe, hogy itt az anya 
könyvvezetőknek a szükséges utasításokat 
megadja.

— Az iskolai év kezdete. Hogy ifjú­
ságunk komoly akarattal mint igyekszik 
szellemi tőkéjét gyarapítani, igazolja isko- 

1 Iáink nagy látogatottsága. Eddigelé a követ* 

kezŐ beiratások eszközöltettek: a jogakade- 
mián beiratkozott 65, a róm. kath. fogyni 
nasiumba 305, a reform, főgymnasiumba 247, 
az állami főreáliskolába 235, a polgári s 
vele kapcsolatos elemi leányiskolába 396, az 
ipar- és keresk. iskolába 457 növendék.

— A városi vízvezeték ügye egv lé 
péssel közeledett megvalósulásához. F. hó 
15-én nagy számú érdeklődő közönség gyűlt 
össze a .Nádor* vendéglő nagy termében, 
mely a vízvezetéknek társadalmi úton 
teendő létesítését kimondván, egy bizott­
ságot küldött ki az előmunkálatok meg­
tételére. Ez a bizottság szervezi a részvény­
társaságot, mely 1500 drb 100 frt név­
értékű részvénynyel alakul meg s a próba­
ásatásokat haladéktalanul eszközölteti. Meg­
kerestetett a város közönsége is, hogy 
erkölcsi és anyagi támogatásával járuljon 
hozzá a vízmű létesítéséhez. Meg vagyunk 
győződve, hogy a közgyűlés eme nagy­
szabású művelethez, mely egészségügyi és 
a közönség háztartási és kényelmi érdekeit 
elégíti ki, pártolni fogja.

— Az első osztályú irnoki állásra, 
mely tudvalevőleg a kedden tartandó köz­
gyűlésen választás útján töltetik be. ketten 
folyamodtak: Tormássy Forencz H-od osz­
tályú Írnok és Rapcsányi Gyula napdijas 
Írnok.

— A főreáliskolába 235 tanuló irat­
kozott. 128 helybeli, 107 vidéki; 172 ma­
gyar, 55 német, 5 szerb, 3 román; 98 kath., 
8 görögkeleti, 12 ágostai, 32 ev. reform., 
90 izraelita. Az ifjúság létszáma miatt az 
osztályokat szét kell választani a torna 
oktatásnál.

— Eljegyzés. Szabó László járásbiró- 
sági albiró, a helybeli fiatalság egyik ked­
velt tagja, f. hó 15-én jegyezte el Izsákon 
Strohal Vincze uradalmi főtiszttartó szép 
és kedves leányát Irmát. Tartós és zavar­
talan boldogságot kívánunk a fiatal párnak.

— Honvédhuszáraink a halasi nagy 
hadgyakorlatok után, mint halljuk, holnap 
hétfőn jönnek haza. A hadgyakorlatok igen 
jól sikerültek s huszárságunk teljes bra- 
vourral oldotta meg minden alkalommal 
feladatát a régi érdemekhez tehát újabb 
babérokat fűztek ismét.

— A póstahivatal költözik Posta 
hivatalunk, melynek forgab a az utóbbi 
időben óriási mérvű haladást tett, a Thomka- 
féle házban e czélra épült alkalmas helyi­
ségébe ma vasárnap költözik át, úgy, hogy 
az új hivatal helyiségben működését holnap 
23-án kezdi meg.

— Pályázat. Kecskemét város törvény­
hatóságánál lemondás folytán megüresedett 
tanácsnoki állásra hirdetett pályázat határ­
ideje szeptember hó 15-én délelőtt 11 óra 
kor lejárt. Ezen állásra pályáztak 10-en 
és pedig: F ü v e s s y I m r e r.-alkapitány, 
ifj. Baktai Mihály javadalmi s. ügy 
vezető, Gyenes Bertalan r.-alkapitány, 
D é k á n y László I-ső aljegyző, F ö r d ő s 
Dezső ny. v. főkönyvelő. Vágó László 
r.-alkapitány, Z o 1 n a y Antal ügyvéd, 
Révész Bencze javad, hiv. pénztárnok. 
Domián István 11-ik aljegyző és Soós 
József v. adópénztárnok. A pályázók túl­
nyomó többsége közigazgatásunknál működő 
tisztviselő s ismert munkaerők. Hogy a 
pályázók közül kit fognak a választók bizal­
mukkal kitüntetve a tanácsnoki székbe 
helyezni, az a jövő, de legfőképp a válasz­
tók titka. Mi nehogy részrehajlóknak lát­
szassunk, a pályázók közül senki mellett 
állást nem foglalunk, jelszavunk csak az, 
hogy a jók közül választassák a legjobb, a 
legalkalmasabb, melynek inegbirálását az 
intéző körökre s a választókra bízzuk.

— A kecskeméti állami földmives 
iskola első tanévére a beiratkozások f. hó 
20-án kezdődnek. Ezen iskola két évi tan­
folyamból áll, mi mellett a nyári szorgos 
munkára való tekintettel, meg van engedve, 
hogy a gazda ifjak márczius 15-ike után 
otthonukba mehessenek s munkájokat saját­
jukban érvényesítsék és értékesítsék. Fel­
vételi feltétetek : a betöltött 16 éves életkor, 
legalább is elemi képzettség. A növendékek 
bejárók s bent lakók, az előbbeniek teljesen 
díjtalanul, az utóbbiak ellátásukért havi 13 
forintos fizetés mellett vétetnek fel. Bővebb 
értesítéssel az iskola igazgatósága szolgál, 
a régi városház épületben levő helyi­
ségben, hol a téli félévben az előadások is 
tartatnak. Kecskeméti illetőségű, szegény­
ségi bizonyitványnyal bíró ifjak teljesen 
ingyenes ellátásra is felvétetnek korlátolt 
számban; erre vonatkozólag is az iskola 
igazgatóságához kell fordulni.

— RöBzler Lajos akadémiai festő és 
szobrász, a ki sikeres kompositióival, a 
Kossuth-szobor mintázata s a szász király 
tulajdonát képező II. Rákóczy Ferencz arcz- 
képének másolatával méltó föltünést keltett, 
városunkban telepedett meg. hogy itt a 
millenáris kiállításra küldendő műveit be­
fejezze. Mint halljuk a közgyűléshez az 
iránt folyamodott, hogy a város az ő út­
mutatása szerint festészeti, szobrászati s 
kiállítási czélokra alkalmas műtermet épít­
tessen, melyben időnkint hazai és külföldi 
festők művészeti munkáiból kiállítás ren- 
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deztetnék a a tanuló ifjúságnak szépérzéke, 
művészetek iránti fogékonysága, esetleg 
gyakorlati ismeretei bővítésére hely és 
alkalom nyujtassék.

— Köszönet nyilvánítás. A kecske- 
méti iparos ifjúság önképző egylete által 
rendezett szinielőadás alkalmával felül­
fizetni szíveskedtek : Mayerfi Zoltán 2 frt, 
Lukács Menyhért 2 frt, Szabó Lajos 1 frt 

kr., Tóth Mihály 1 frt, Csőcs László 
1 frt, Biksi Imre 50 kr. és György József 
urak 50 kr.. összesen 8 frt 50 kr., melyért 
az önképző egylet hálás köszönetét fejezi ki.

— Az 1895. évi fegyveradó kivetése 
Kecskemét th. város és Bugaezmonostor 
területére befejeztetett. Erről az érdekeltek 
azon figyelmeztetéssel értesittetnek, misze­
rint a vonatkozó kivetési adólajstrom, a 
városházánál f. évi szeptember hó 19-től 
számítandó 8 napon mindenki által meg 
tekinthető s hogy az adókivetése ellen 
mindazok, kik a kivetési lajstromban tár­
gyalt adónemmel már a múlt évben meg­
róva voltak, a lajstromok közzétételét kö­
vető 15 nap alatt, azon adózók, kik a ki­
vetési lajstromban tárgyalt adónemmel ez 
évben első Ízben rovatnak meg adótarto­
zásuknak az adókönyvecskébe történt be­
jegyzését követő 15 nap alatt felebbezései- 
két az 1883. évi 44. t. ez. 16. §-a értelmé­
ben a kir. pénzügyigazgatósághoz beterjeszt­
hetik; később beterjesztett felebbezések 
figyelembe vétetni nem fognak.

— Az ev. ref. jogakademián f. hó 15 én 
értek véget a vizsgálatok és beiratkozások. 
Örömmel konstatáltuk, hogy a joghallgatók 
száma 48 százalékkal emelkedett a tavalyi­
hoz képest. A tanév 16 án ünnepélyesség­
gel nyittatott meg. Az ifjúság 7 órakor 
gyülekezett össze s vonult a tanárikar veze­
tése alatt a templomba ünnepi istentiszte­
letre, a szentlélek segélyül hívására. Isten­
tisztelet után ismét visszavonult a polgárság 
a II. számú terembe, hol felolvastattak a 
fegyelmi szabályok, mely után Dr. Kovács 
Pál igazgató úr lelkes szavakkal buzdította 
a hallgatóságot szorgalom és kitartásra. 
Ezzel az ünepély véget ért, a hallgatók 
szét oszlottak saját termeikbe, hol azután 
az előadások kezdetüket vették.

— Balog Bandi sokáig nélkülözött 
zenekara végre a múlt héten hazaérkezett. 
A banda jól van szervezve; sok szép új 
darabot hoztak Szlihácsról.

— Újév napja Igen, az izraeliták 
szeptember 19 én az elmúlt csütörtökön 
újév napját ülték, a mely nappal a világ 
teremtésétől számított 5656-ik évbe léptek 
át. Ezen nevezetes napot, mint a kiengesz­
telés napját soha meg nem szűnő kegye 
lettel ünnepelték derék polgártársaink. Az 
5656-ik év különben azon rendkívül fontos 
epochát alkotó változást jegyzi föl a zsidók 
krónikájába, hogy nálunk ez évben lesz 
vallásuk a „törvényesen elismert* vallások 
közé iktatva s törvényesen kelhetnek házas­
ságra más vallású egyénekkel is.

— Sajtlopás. Vörös Mihály számadó 
juhász urréti tanyai lakásáról a kamrából, 
melynek ajtaját, mint káros mondja, éjjelre 
is nyitva szokta tartani f. hó 14-én virra­
dóra 26 darab mintegy 60 frt értékű juh­
sajtot ismeretlen tettesek elloptak. Káros 
panasza folytán a nyomozás a sajtra éhező 
tolvajok ellen folyamatba tétetett.

— Subalopás. Varga Sándorné úrréti 
tanyás folyó hó 15 én délelőtt kocsival be­
jött a városba, s mig gazdájával dolgát 
végezte, az idő alatt gazdájának 7. tized- 
beli háza előtt álló kocsijáról világos 
nappal egy juhbőr subát ismeretlen tettes 
leemelt. A tolvajt a rendőrség keresi.

— Veszedelmes cseléd Kecskés Sán­
dor 20 éves béres cseléd, kinek egyik rossz 
tulajdonságai közé tartozik többek közt az 
is, hogy szolgálat adóival nem igen tud 
összeférni s ha csak teheti hát .kötekedik* 
gazdájával. így történt, hogy gazdája Héj- 
jas Józsi bátyánknak 19 éves Ferencz fiát 
f. hó 14-én reggel csődöri birtokukon azért, 
mert az neki parancsolni akart, megtámadta 
s a keze ügyében levő zsebkéssel hasba 
szúrta. Szerencse, hogy a kés pengéje 
beljebb nem hatolt, mert akkor a beleket 
átjárva, minden esetre végzetes kimenetelű 
lett volna a fiatal gazdaemberre. A rendőr­
kapitány elé állított gonosz cseléd azt adta 
elő, hogy ő nem szúrta meg gazdája fiát, 
hanem az kapott a késébe, csak akkor adta 
meg magát és ismerte be tettét, mikor a 
rendőrkapitány figyelmeztette arra, hogy 
az ember hasával nem kaphat semmibe. 
Ügye a kir. járásbírósághoz tétetett át.

— Dr. Kohút Adolf földink, az ismert 
berlini iró és a .Berlini Magvar Egyesület*4 
elnöke, e hó 12-dikén József főherczeghez 
a következő részvétlevelet intézte: .A 
Berlini Magyar Egyesület* tagjai fájdalom­
telt szívvel értesültek azon megrendítő, 
szerencsétlen végzetről, mely ő Császári és 
királyi Fenségeit, József főherczeg urat és 
Fenséges nejét, mindenki által szeretett 
fiuk, László főherczeg gyászos elhunytéval 
érte. Ha van is oly fájdalmas sebre, ha 
van gyógyító hatású balzsam a szomor- 
kodó fenséges szülők, a bánatos család s a 

nemzet részére, úgy csak azon általános, 
szivhezható részvét lehet, melylyel minden 
magyar hazafi de ép úgy az egész miveit 
világ osztoz a mély gyászban. A Miden- 
ható enyhítse e tudatban ő Fensége keser­
vét, ő Fenségeiktől távol minden szomorú­
ságot. Ezen levélre Dr. Kohút Adolf a 
következő megható sürgönyt kapta .Buda­
pest, 14. IX. 95. Legfelsőbb parancsra a 
fenséges család legbelsőbb őszinte köszö­
netét nyilvánítom az oly szives részvétért, 
mely a fenséges úr atyai szivét némi 
vigaszként melegen érintette. Báró Vécsey 
Főudvarmester*.

—- Búcsúzás. A reáliskolai tanári tes­
tület a városunkból távozó S e e m a n n 
Kálmán és neje tiszteletére, múlt hétfőn a 
Beretvás-szállóban búcsú vacsorát rendezett. 
A testület érzelmeit H a n u s z igazgató 
tolmácsolta, méltatva a távozó kolléga úgy 
tanári, mint társadalmi működésének érde­
meit. Seemann Kálmán tegnap reggel útazott 
el Sopronba. A vasúti pályaházhoz kikisérték 
kollégái és a reáliskolai tanulók nagy 
számmal. Megelégedés kisérje új állomás­
helyén I

— Borjú lopás. Juhász József kön- 
csögi lakostól f. hó 14-én viradóra ismeret­
len tettesek egy darab 4 hónapos kékes 
szőrű szopos bikabornyút elloptak. A rend­
őrségnél azon hit uralkodik, hogy a jó 
húsban levő bornyút valami murira kezel­
ték el. a nyomozás egyébként a tettesek ellen 
folyik.

— Véres verekedés. Dukai György 
ballószegi lakost folyó hó 15-én viradóra 
saját birtokán 4 ismeretlen ember meg­
támadta és a sárga földig leverte, talán 
agyon is verik a magánosán levő embert, 
ha a segély kiáltások által felhívott szom­
szédok el nem űzik a tetteseket. A rend­
őrség a tetteseket Pál János, HofFmanu 
István. Német József és Freitag István 
személyében kipuhatolta s a bíróságnak 
átadta.

— Késelés egy leány miatt. Biró 
István és Pap János folyó hó 15. és 16 ika 
közti éjjel együtt vigadtak a bálban, együtt 
mulattattak egy leányt; a szépet tevésben a 
szemrevaló Biró lett a győztes, mi felett 
Pap János annyira elkeseredett, hogy a 
hajnali órákban haza felé bandukoló Biró 
Istvánt megtámadta és karján kétszer meg­
szúrta. A rendőrség elé állított Pap István 
tettét beismerte; ügyük a bírósághoz tété 
tett át.

— Meghálálta. Faragó József szent­
királyi tanyáshoz ezelőtt 4—5 hónappal 
egy ágról szakadt foltozó varga állított be 
s kért szállást; a tanyás megkönyörült 
rajta és magyaros vendégszeretettel fogadta 
hajlékába, mit az ismeretlen lábtyűmuvész 
azzal hálált meg, hogy Faragónak e hó 
11-én körülbelül 15 frt értékű ruhaneműjét 
elemelte. A rendőrség a szurkoskezű vargát 
nyomozza.

— Mi hír a szomszédban? Fél egy­
háza város polgárainak régi vágva valósul 
meg e hóban. Körülbelül 14 ezer hold közös 
legelőnek használt pusztát fognak felosztani 
a birtokosok között s művelés alá veszik 
azt a szűz földet, melyet ekevas még eddig 
nem érintett. Tudvalevő dolog, hogy félegy 
házi szomszédaink az alakulástól eltelt 152 
év alatt hangya szorgalmuk, becsületes 
munkásságuk, de legfőképpen élelmességük 
folytán úgy megvagyonosodtak, hogy az 
eddig osztatlan — a közbirtokosság tulaj 
donát képező — földek aránylagos szétosz­
tása égető szükséggé vált. Az .új meg­
szállást* a bíróság, megyei és városi hatóság 
jelenlétében a mérnökök most eszközük- — 
Nagy Kőrösön Rakodczay Pál a kecs­
keméti színház igazgatója 20 előadást szán­
dékozik tartani október hónapban. Körösi 
szomszédaink a legnagyobb érdeklődéssel 
várják az ambicziózus színtársulatot. — 
Czegléden a második artézi kút építését 
a héten kezdték meg. — A református tem 
plom tornyának építését egyelőre beszün­
tették, mert a megrepedezett falak és pil­
lérek a nagy terhet nem bírják el. Most az 
egész építkezést budapesti építészekkel vizs 
gáltatják meg s azok véleménye* javaslata 
szerint folytatják az építést. — F. hó 17 én 
megtartott országgyűlési képviselő válasz­
táskor a czeglédi választók dr. Hegedűs 
Károlyt 489 szavazattal választották meg 
országgyűlési képviselőnek. B. Molnár Sá­
muel 390 szavazata ellenében.

— Megtörtént egy szegedi paraszttal, 
hogy törvénybe czitálták. Idézőjével be­
állított egyik törvényszéki bíróhoz, a kitől 
azt az utasítást nyerte, hogy a menyiben 
idézője a Kecskeméti járásbiró úrhoz szól, 
ahhoz menjen. Négy nap múlva emberünk 
ismét beállít ugyanahhoz a bíróhoz, kinél 
négy nap előtt járt s keserves panaszra 
fakadt, hogy hát most már mi tévő legyen, 
megjárta Kecskemétet - még pedig csak 
úgy, gyalogszerrel — s ott csak azt mond­
ták, hogy menjen vissza Szegedre. Ekkor 
mosolyogva világosította fel a biró, hogy 
ő nem Kecskemétre a járásbiróhoz, hanem 
Kecskeméty Dániel járásbiró úrhoz kül­
dötte I

— A .Pesti Hírlap* eddigelé legtöbb 
kedvezményt nyújt előfizetőinek. Akik a 
most következő negyedévre belépnek az 
előfizetők sorába, minden ráfizetés nélkül 
megkapják karácsonyi ajándékul a .Pesti 
Hírlap nagy képes naptárát*, mely az 
összes naptárak közt leggazdagabb tartalmú. 
Kapnak ezenkívül az előfizetők minden hó­
napra csinos .Kis jegyzéknaplót,*4 tehát 
tizenkettőt egy évben. Továbbá kedvez­
ményes áron rendelhetik meg a hazánkban 
legszebb kiállítású .Párisi Divat* ez. heti 
divatlapot. Azt már mondanunk sem kell, 
mert köztudomású, hogy a „Pesti Hírlap*4, 
mely hazánk két legjelesebb Íróját, Jókai 
Mórt és Mikszát h Kálmánt sorol­
hatja munkatársai közé, ma az összes 
napilapokat felülmúlja tartalmasság dolgá­
ban. Naponkint 20 — 24, vasárnapokon 32 
oldalon jelenik meg. Hogy ezt teheti, holott 
ára (egy negyedévre 3 frt 50 kr., egy 
hóra 1 frt 20 kr.) oly népiesen olcsó, azt 
csak rendkívüli elterjedettsége magyarázza 
meg. De hát jó bornak nem kell ezégér; 
csak föl akartuk olvasóinknak figyelmét 
hívni a rendkívüli kedvezményekre, melyeket 
a Pesti Hírlapnál minden hónapos előfizető 
is elérhet. A lap kiadóhivatalának czime, 
hova az előfizetési összegek postautalvány 
nyal küldendők: Budapest. V., Váczi-körút 
78. (A .Pesti Hírlap* saját háza.)

utánzott .TOKAJI COGNAC.“ Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép oly rosszak és 
i igy még a legkisebb összeget sem érik meg Eme értéktelen után átok könnyen 

felismerhetők mert
| 1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

Első Tokaji Cogiiacgy árból származnak,

2) ezen Tokaj Város Czimerével nmcsen«k ellátva :

Tokaji Cognac Tokaj Város Czimerével 
az Első Tokaji Cognacgyárból, Tokajban 

a mely 1893/94* évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja 
725430 Liter bort használt fel.

A fenti credeli Tnkaji {'ngsttte kapható:
Főraktár: Bóka Zsigmond úrnál, minden nagyobb fűszer és

inege kereskedésben, gyógyszertár és jobb kávéházakban. 36
___ _________ .____________ ' _________________ >________--____ —

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület"
által rendezett idei ötödik

október hó 6., 7., 8-án tartatik meg Budapesten
a lótenyésztési-társaság „TattersalF-telepén.

Jól behajtott négyes és kettes fogatok, valamint belovagolt 
hátaslovak a legjobb ménesekből.

——-

Az állami lovak árverése ugyanott október 4., 5. és Q.,io-én.

Részletes katalógusok az 0. M. G. E. (Budapest „Köztelek*). vagy n lótenyésztési 
társaság (Budapest, „Tattersall* kerepesi-út) titkárságánál. 77 l—l

■ —«^wWVW JVW

Kiadó lakás.
A páva-úteza elején egy 

három szobás lakás kiadó; 
értekezni lehet id. Szappa­
nos Sándorral belső séta­
tér 123. sz. húznál. «>-•

Foulárd-selyemet -
japáni, chinai stb a legújabb mintázattal ét színek­
ben, u m. fekete, fehér ét színes Henneberg 
Melyemet 83 kitói 14 írt 60 kr. inéterkint sima, 
csikós, kockázott, mintázottakat damasztot stb. 
(mintegy 240 különböző minőségben és 2000 sziu 
es mintázattal stb pottabér ét vámmentesen a hát­
hoz ttállitva ét mintákat küld postafordultával: 
/trsiwbwfj (cs. ét kir. udvariszál lito)
Hell/emgíjúra Zürichben. Svájcba cím­
zi tt levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar i yelven irt megrende* 
lések pontosan elintéz.tetnek. 2

cse-
lü-4

-<
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Hirdetmény.
vágó Járási közlegelöből 

holdnyi terület 15 részlet*

14,740. 
1894.

A
600 
ben — a pusztaszeri földek módjára, 
— a f. 1895. évi szeptember 29 nap­
jától számítandó 12 évre haszon­
bérbe adatik.

Ezen földek kiadására f. évi szep­
tember 26-ik napján reggel 8 
órakor a helyszínén nyilvános ár­
verés fog tartatni, melyre haszonbér­
leni akarók, minden egyes részlet 
után beteendő 50 frt bánatpénzzel 
ellátva annak kijelentésével hivatnak 
meg, hogy az összejövetel a vágó­
járási osőszháznál lesz.

Kijelentetik továbbá, hogy az ár­
verésen vidékiek is részt vehetnek és 
hogy a haszonbérleti feltételek vala­
mint a kiadandó részletek térképe, az 
árverés előtti időben is. a gazdasági 
osztályban megtekinthetők.

Kecskemét, 1895. szeptember 11.

Gazdasági osztály.73 2-2

a szénsavas ásványvizek királya, 
mely tisztán, vagy borral vegyítve, 
igen kellemes üdítő italnak van rég 

idő óta elismerve.
A női bajok, vizhólvag. idegbántalom, 
vérszegénység és emésztési zavarok 

kiváló gyógyszere.
Kapható 26 o-5

NYIRÁDY LÁSZLÓ
ásványvíz-raktárában. ’J

Hirdetmény, 
kéoskei úton felül, a bába 
melletti 5—5 holdas hat

13,174 
1896.

A 
ház
részlet szentkirályi irtványföld,
a f. 1895. évi szeptember 29-ik nap­
jától számítandó 6 évre, egyes 
részletekben újra haszonbérbe 
adatik.

Ezen részletek haszonbérbe adására 
folyó évi október hó 2-ik napján 
reggel 8 órakor, a bel) színén har­
mad ízben nyilvános árverés fog tar­
tatni, melyre haszonbérleni akarók 
minden egyes részlet után beteendő 
10 frt bánatpénzzel ellátva an­
nak megemlítésével hivatnak meg, hogy 
az összejövetel a sztkir. erdei 
bábaháznál lesz.

Kecskemét. 1895. szeptember 12.

Gazdasági osztály.72 2-2
I

Hirdetmény.
A város alatt elterülő s összesen 

205 holdat tevő téglatelepi föl­
dek 2—4 holdas részletekben, 
a folyó 1895. évi szeptember 29-ik 
napjától számítandó 6 évre haszon 
bérbe adatnak.

Ezen földek kiadására, folyó évi 
szeptember hó 25-ik napján reg­
gel 8 órakor, a helyszínén nyil­
vános árveré« fog tartatni, melyre 
haszonbérleni akarók, minden egyes 
részlet után beteendő 10 forint bánat 
pénzzel ellátva, annak megemlítésével 
hivatnak meg. hogy az összejövetel 
a Magonyi András-féle tégla­
telepen, a szélmalom mellett lesz.

Kecskemét. 1895. szeptember 8.

Gazdasági osztály.

Szeszes hordók.
A t. ez. szőlősgazdák becses figyel­

mébe ajánlom, miszerint nálam na­
gyobb mennyiségű kevéssé használt 
szeszes hordó van eladó.

Ezek új borhoz különösen alkal 
massak és inig a készlet tart úgy ki­
választva 
számítom

67 8-3

is jutányos árak mellett 
tisztelettel

Halász Ferencz
kis-vásári-útcza 120 sz.

74 2—2

Az államilag

MAGYAR
I. osztályú nyeremények

Húzás 1895 október 16 - 19-ig "Wl
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OSZTÁLYSORSJÁTEK
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az 18%. ezredéves kiállítás iilkdlmábúl.
Kibocsátás 1OOOOO sorsjegy

31,499 nyereménynyel és egy jutalomdijjal.
A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki. A húzá­
sok ál'amfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett tör­

ténnek.

Legnagyobb nyeremény ;i IföHvzőbli esetben:

II. osztályú nyeremények. 
Húzás 1895. decemb. 6 14-ig.
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Valamennyi sorsjegyek
Budapest, 1895. augusztus hó.

Andrássy ut 5. szám
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Photorct
niellényzsebben hordható 

óra alakú, fényképező'.
!<•«> gyakorlati utalóknak, ▼•ndéfflü.öknek, 

datekti veknek, ■ afínotoknak. fiil.tenib.reknek, 
bírni.:y célra. Egyetlen nyomaira a legrövidebb 
tdo alatt kéa*M egy raodálato. kép, a nélkfil. 
hogy a fényképoiott tndná

Et a Pbotorot-Revoirer-k e.ifllék egyfolytá­
ban hat pillanatnyi felvételre ■tabályoió én 
iguit ké.afil.kk.1, melyek kotaléoe a leheti' 
lefogy •/ertibb, hat tokkal egytltt. 36 felvételre, 
5 frt, elegén, katulyiban

Pbo'oret-föraktar:

B?ti, I.. PHiítijair ő., földszint 
Szamtalaa bír nyitvány igatolja e ké.zfllék haar* 

nos.agát • hogy ei nem Játéksáét 6—6

1 db
8 db
8 db

---------— ■

Pénzintézetek es malmok rész­
vényéi. valamint földbirtokok és 
egy eb ingatlanok elállását es 

vételét köz.ieliti alulírott.
Jelenleg van eladó 

Részvény: 
Kecskeméti takarékpénztári. 
Gazdasági gőzmalmi. 
Gőztéglagyári.

Mezőgazdasági gépek raktára. 
jókarban levő hatlóerejii gőz- 

cséplőgép teljesen felszerelve, eladó. 

Egy szomszéd vasúti állomás közelé­
ben fekvő

300 holdas birtok.
jó minőségű talaj, gazdasági épületekkel 
ellátva, kedvező feltételek mellett eladó.

BLEYER ADOLF
23 n. tized Széchenyi útcza 2 az 0-5 1

-i mm . ír nT O*

21499 nyeremény és jutalom 4332001 ’ 
érvénvem
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SORSJEGYEK ÁRAI: 
teljes sorsjegy 
korona.

ÁRAI ;
sorsjegy 
korona.

falragaszok állal megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.
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Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendök.

engedélyezettElső állami lau*
IMagyar Osztálysorsjáték

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten. KM),(MM) sorsjegy.
31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal 

5 millió 600,000 korona összértékben 
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnngvobb nyeremény n legszerencséeebb esetben 

EGY MILLIÓ KORONA.
PF-Első húzás 1895. október Ki—I9ig BUDAPESTEN. 

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét 

eredeti sorsjegyek az l-ső osztály részére 
eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a kél húzásban érvényesek
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• Teljes sorsjegyek, a melyek az els. osztályban nyereménynyel kihúzatnak, egyszersmind n nyereménynyel az clölegesen a második
| kozó hetet fizettetik vissza. — Megrendelések postantalvánv utján lehetőleg a cz.iin igen pontot* megjelölésével keretnek
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ger mégis erősen hullámzott, úgvannyira, 
hogy úszás közben gyakran egészen el­
borított, nem a legkellemesebb ízt adva aj­
kaimnak; a parton pedig ölnvi távolra ki­
kicsaptak a hullámok, kagylókat és köveket 
söpörve ki a tengerből. Nem is voltam 
rest, halomra szedni a szebb kagylókat és 
csigákat, s egy üveg tengervízzel egye­
temben táskámba pakolni.

Miután megfürödtünk és elemózsiánk 
nagy részét bekebeleztük, kissé sétálni 
mentünk, a fürdőhelységet megnézendők. 
Az egész falu nagy része vendéglőkből és 
villákból áll, csinosan parkokkal és faso- 
rokkal, útczái kövezvék, s mindenütt a 
legnagyobb tisztaság uralkodik. Épületei 
elég csinosak, s többnyire emeletesre épül­
tek. Vendéglői is igen elegánsak; az egyik­
ben villamos lámpákat is láttam.

Majd visszatérve a tengerparthoz, a 
többiek példájára mi is, czipőinket levetve 
és nadrágunk szárát fölhúzva, belementünk 
a vízbe, s nagy élvezettel szedtük a kagy 
lókat. Később egy csolnakra tettünk szert, 
s jó messzire eleveztünk a tengeren, mig 
végre az úszómesteri hatalom tudtunkra 
nem adta, kendők lobogtatásával, hogy már 
visszamenni tanácsos. Különben a magunk 
jószántából is visszafordultunk volna, mert 
az erős hullámok annyira hányták-vetették 
csónakunkat, hogy tovább maradva, az erős 
ringás következtében bizonyosan tengeri 
betegségbe estünk volna.

Miután retour-jegyünk csak ezen egy 
napra szólt, a csónakázás után kénytelenek 
voltunk felszedelőzködni és hajóra ülni, a 
mely visszavitt bennünket Swinemündébe. 
Jó félóráig kellett itt várakoznom, mig a 
másik hajó megérkezik, mely bennünket 
Stettinbe fog szállítani. Ez egész idő 
alatt a kikötő bámulatába merültem el. 
Lábaim előtt egész árbocz-erdő terült el, 
mig fejem fölött sirályok sokasága röp 
ködött. Végre a várt hajó megérkezett, s 
én azon nem éppen kellemes reménynyel 
léptem a födélzetre, hogy a tengeri beteg­
séget ez 5 órai út alatt bizonyára meg­
fogom kapni. De ez szerencsére nem követ­
kezett be, miután az álom elnyomott s az 
egész utat csendesen átaludtam. Esti 10 
órakor értünk Stettinbe, honnan egyenesen 
Berlinbe utaztunk, azon tűnődve, hogy 
édes szép magyar hazám, miért nincsenek 
néked tengerpartjaid, tengeri fürdőid, hogy 
annak test- és lélek üdítő hatását közvet­
lenül élvezhessük. Hofmarni József.

IRODALOM.
— Táborszki Nándor nemzeti zenemű­

kereskedésében, néhány nap előtt jelent 
meg Reinprecht Alajostól az is­
mert nevű szerzőtől, .Mária-Dorottva" 
keringő egy igen csinos dallamos táncz 
darab, mely máris általános elterjedésnek 
örvend s rövid idő alatt a közönségnek 
kedvenezévé fog válni. A csinos kiállítású 
füzetet, melynek ára 1 frt fölösleges dicsér 
nünk, mivel már több csinos müve is forog 

közkézen, nagyon ajánlhatjuk olvasóink 
figyelmébe, megrendelhető Táborszky Nán­
dor nemzeti zenemükereskedésében, Buda 
pest, IV. Váczi-útcza 30.

— Könyvjegyzék. A magyar orvos­
gyógyszerészi és állat orvosi szakirodalom 
jelesebb termékeinek jegyzéke megjelent. 
Ezen jegyzékben elősorolt müvekre meg­
rendeléseket elfogad Kocsányi és Vitéz 
könyv-, mű- és papirkereskedése. A jegy­
zéket ingyen és bérmentve készséggel meg­
küldi a kiadóhivatal.

— A ,,Magyar Hirlap“, melynek főszer- 
keutöje Horváth Gyula t < felelős szerkesztője Fenyő 
Sándor, immár ötödik évfolyamát fejezi be s ez alatt 
az aiányteg rövid idő alatt oly páratlan sikert < rt el, 
annyira megtalálta az utat az intelligens nagy közön­
ség szivéhez s elméjéhez, hogy ebben a tekintetben 
első helyen áll ma a sajtó orgánumai közt. A Magyar 
Hírlap igazságszeretetével s részrehaj latlanságával 
vívta ki a nyilvánosság előtt azt a kiváló pozicziót, 
amelyben már evek óta folyvást erősödik. Politikai 
kérdésekben mindig nyilt és félreérthetetlen a szín­
vallása, s egyedül a közérdek az, amelyet hiven és 
lankadatlanul szolgál. Partok nem kötik, azok egyi­
kének sincs alárendelve. Függetlenül bírálja úgy a 
kormány, mint az ellenzék minden akczióját s poli­
tikai kapaczitások tollából eredő czikkeivel épp oly 
szívesen segít bármely pártot is a közügyre nezve üd­
vös czéljaiban, amily kéitelhetetlen ellenféllé válik ott, 
ahol a nagy közönségnek, az egész nemzetnek a vi­
tális érdekeit, a liberalizmust és a demokrácztát kell 
megvédenie. S ehhez aráuyos minden részé a Magyar 
Hirlap-nak. Hirszolgálata gyors és pontos; épp oly 
kimerítő, mint amily hiteles. De botrányt nem hajhasz 
s a magánéletnek a nyilvánosság elé semmikép sem 
tartózó titkait tiszteletben tartja. A Magvar Hírlap nak 
ez a gentlemanlike eljárása egyik erőssége, ami az 
úri müveit közönség rokonszen.ét számára mindenkor 
biztosítja. A Magyar Hírlap emellett egész*gardájával 
rendelkezik a legkiválóbb tárezairóknak, aminők: 
Ambrus Zoltáu. Bársony István, Brody Sándor, Be­
nedek Elek, Ignotus. Tóth Béla, Márkus Miksa, 
Heltai Jenő, Gárdonyi Géza. Kürtby Emil, Szomabázy 
István, akik mindnyájan csakis a Magyar Hírlapnak 
írják czikkeiket. S ezek a czikkek a legújabb magyar 
litteratura igazi gyöngyei. Mindezenkivül a Magjar 
Hírlap folyvást a legnagyobb előzékenységgel van 
egyebekben is a nagy közönség iránt, mert amíg egy­
részt minden kérdésben szív esen ad teljesen díjtalanul 
felvilágosítást és tanácsot ^Szerkesztői üzenetek** cznnü 
rovatában, másreszt oly kedvezményekben részesíti elő­
fizetőit, amino lezz például újabban iz a „Millennium- 
Album**, ez a remek kivitelű, gyönyörűen illuzzlrdlt iro­
dalmi dizzmii, aminövel meg eddig meg nem lepte 
magyar lap az ö állandó kiizönzégét. A „Millenniumi 
Album**-ot minden régi é» új előfizetőnek megküldi a 
Magyar Hirlap. A Magyar Ilii lap előfizetési ára 
egész évre: 14 frt, felévre. 7 frt, negyedévre: 3 frt 
50 kr, egy hóra: 1 írt 2o kr. Kedvezményét áron 
kapják az előfizetők a „Kis Világ*4 czimíi gyönyörűen 
illusztrált gyermek-újságot: negyedévenkint csak 50 
krert és az MÉvszak44 czimü gazdag tartalmú divatlapot 
negyedévenkint 65 krert. Az előfizetési pénzek a Ma­
gyar Hírlap kiadóhivatalába küldendők József körút 
47-ik szám alá Előfizetni bármely naptól kezdve tehet 
a Magyar Hirlap ra. 2—I

— II. Rákóczi Ferencz. Történeti regeny.
Irta Borosa Vilmos. A fővárosi hírlapitól kar egyik 
regi és kitűnő tagja, Borosa Vilmos, — kiuek történeti 
művei száz és százezer példányban forognak a magyar 
nép kezén — nagy meglepetést szerzett a magyar 
nemzetnek. Csöndben, minden előzetes híresztelés nél­
kül felkutatta es összegyűjtötte a nagy Rákóczi Fe­
rencire és korára vonatkozó összes adatokat es ezek 
hol egy olyan törtéueti regényt irt, melyet mindeu 
magyar ember örömmel üdvözöl és egyik legbecsesebb 
es legkedvesebb könyvéuek fog tekinteni. Borosa Vil­
mos „11. Rákóczi Ferencz** czimü regénye egy új 
kultuszt fog teremteni, a Ráko zi-kultuszt De érdemül 
tudjuk be Borosa Vilmosnak azt is, hogy „11 Rákóczi 
Ferencz** czimü regényével, mely a magyar népnek 
van ugyan szánva, de a mely irodalmi becsénél fogva 
a legkényesebb ízlést is kielégíti, halálos csapást mért 
a gombamodra elterjedve volt rémregényekre, melyek­
nek egyetlen pusztítója hazánkban hosszú idők óta 
Borosa Vilmos volt. A regényt költői szépsége, zamatos 
iralya, hazafias szelleme és irodalmi értéké emeiik 
E regényben II. Rákóczi Ferencinek, a nagy szabad- 
sághosnek és kortársainak dicsoségteljes, szomorú és 
viszontagságos elete tarul az olvasó elé. A szív és lé­
lek minden öröme és gyönyörűsége, mindeu borzalma, 
rettegése és szomorúsága benne van e történeti re­
gényben. Ez a mű megtanít hazát és hitvest szeretni, 
hazáért es szerelemért elui, szenvedni, áldozni és meg­
halni! A regényt Székely Aladár budapesti könyvkiadó 
adta ki, nagy gonddal es költséggel A mű rendkívül 
díszes színes boritok u füzetekben jelenik meg hetenkint 
2-szer. A füzeteket Madarász Viktor és Benczúr 
Gyula hírneves festőművészek képei díszítik. Egy-egy 
füzet ára 12 kr., Megrendelhető minden könyvkeres­
kedőnél és könyvügynöknél valamint a kiadónál; Szé­
kely Aladárnál, Budapesten, Erzsébet-körut 32. szám 
alatt.

— Verne Gyula összes munkáinak 
egyedül jogosított képes magyar kiadásából 
a 17-20 füzetet küldte be a Franklin-Tár- 
sulat. A négy füzet az „Utazás a hold 
körül“ folytatását tartalmazza, Gaal Mózes 
új fordításában s megint gazdagon van 
illusztrálva. Verne ez exotikus útleírását 
a naprendszerben 30 pompás kép tarkítja. 
A három utazó élményei és megfigyelései 
a világűrben, életmódjuk az ágyúlöveg bel 
nejében, megkapó, érdeklődésünket megfe­
szítő olvasmány, mely a nélkül, hogy 
észrevennők bevezet bennünket a csillag 
világ bámulatos és fönséges titkaiba. — 
Ez új olcsó kiadás egy egy füzetének ára 
20 kr. bármely hazai könyvkereskedésben. 
Előfizethetni a \allalatra 1 írtjával 5 fü­
zetre. akár a Franklin Társulatnál, akár a 
könyvárusoknál.

— Előkelő magyar hetilap a Székely 
Sámuel szerkesztésében megjelenő „Poli­
tikai hetiszemle.* Magyarország ez 
egyetlen komoly irányú politikai hetilapja, 
mely fényes kiállítás, gazdag és változatos 
tartalom, magas étikai és szellemi színvonal 
tekin’etében vetekedik a külföld legkedvel­
tebb hetirevue-ivel. E lap tárgyilagos és 
független magatartásával rövid idő alatt 
irányadó politikai köreinknek elsőrangú or­
gánumává küzdötte fel magát Közgazdasági, 
társadalmi, irodalmi és művészeti rovata a 
magyar társadalom elitejének igényeit szol­

gálja. Klubboknak, kaszinóknak, olvasókö' 
röknek és előkelő kávéházaknak pedig nél­
külözhetetlen s állandó becsű hetilapja. Nem 
csak kollégiális. de hazafias kötelességet 
vélünk teljesíteni, midőn erre, a nagy körül­
tekintéssel, sok ízléssel és meglepő szakkép 
zettséggel szerkesztett, magas színvonalú 
hetiszemlére felhívjuk a művelt és előkelő 
olvasóközönségnek becses figyelmét. A Poli­
tikai Hetiszemle előfizetési ára félévre 5 
frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Vili. kér. Kerepesi-út 17.

Felelős szerkesztő . IFJ. TÓTH ISTVÁN. 
Kiadótulajdonos: TÓTH LÁSZLÓ.

NYILTTER.

Eladó kiváló 
vetőmagvak:

Hat soros őszi árpa (rendkívül bő termő!) 
Svéd rozs (nem fagy ki!)
Őszi borsó (kitűnő zöld takarmány!)
Őszi bükköny (kitűnő zöld takarmány !) 
Tavaszi Chwalier árpa (I. rendű sörárpa!) 
Őszi Squarehead kopasz búza (nem dől meg!) 
Tavaszi Perless árpa (1. rendű sörárpa!) 
Tavaszi Propstei árpa (I. rendű sörárpa!) 
Tavaszi Diadal zab (igen bő termő!)
Őszi Mammuth árpa (igen bő termő s nem 

fagy ki!)
Őszi Imperial rozs (rendkívül nagy kalászú 

s nem fagy ki!)
A vetőmagvak gróf Zichy Béla lengyel 
tóti uradalmából Mayerfi Zoltán mű 
trágya és tőzeg raktára útján az eredeti 
61 o—3 árakon beszerezhetők.

1

Lakás és bolt kiadási
Az új városháza álellenében levő 

Héjjas-féle házban egy csinos j 
három szoba és éléskamrából álló

lakást;
továbbá ugyanabban a házban egy 

sarok bolthelyiség 
lakassal t. < augusztus 1-től 

berbeadandó.
Bővebben értekezhetni Beret- 

^vás Pál tulajdonossal. o—u <

Legszebb magyar divailap.

m----------------------------

Gyönyörű 
fény-nyomatu színes 

képek.

Egyszerű öltöze­
tek párisi ízléssel.

Legújabb 
k é z i m unkák- 

Takarékosság 
ízlés mellett

Előfizetési árak:
ciak

Párisi Divat
frt, 
frt, 
frt.

egy évre . .
fél évre. . . 
negyed évre .

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - TiT"
Szabásrajzok, 

kézimunkák, 
illusztrált regények.

Báli, menyasszo­
nyi öltözetek 

párisi ízléssel. 

Angol costumc-ck.

Kimerítő 
magyarázat

Előfizetési árak:
Pilisi Divat .Pesti Hírlap

18 frt, 
9 frt, 
4.50.

egy évre . . . . 
fél évre.....................
negyed évre . . .

A városban 5 szobából 
álló úri lakás és hozzá 
való mellékhelyiségek­
kel együtt bérbe adó, 
hol megmondja a kiadó­

hivatal. »-»

Kiadó lakás.
IV. tized, őz-útoza 148. ez. 

alatti házban 4 .zobiiból álló 

úri lakás
a szükséges mellékhelyiségekkel 
és 5 lóra való istállóval — esetleg 
istálló nélkül is — f. é. november 
hó 1-től kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal

.., Dékány Pállal.

• • 8
4
2

llntatváiívszámokkal szolgál a ..Pesti Hírlap’* és ..Párisi Divat” kiadóhivatala váci-köriit 78.



Melléklet a,.Kecskeméti Lapok**
1895. évf. 88 ik számához.

A vízmű.
Ma egy hete a Nádor helyiségében 

tartott értekezlet, mint azt lapunk más 
helyén közöljük nem oszlott el ered­
mény nélkül, sőt az eredményt, nagy 
örömmel, teljesen kielégítőnek mond­
hatjuk. a mennyiben az értekezlet egy­
hangúlag. egy értelemmel kimondotta, 
hogy nem csak óhajtja a vízmű léte­
sítését, hanem azt elsőrangú s elodáz- 
hatlan közszükségnek tartja, még pedig 
elannvira. hogy a kivitel mikéntjére 
nézve véleményt csak annyiban mon­
dott, hogy a kiküldött bizottság azon 
legyen, hogy egy. vagy más módon, 
de vízvezeték legyen.

Úgy nyilatkoztak, hogy már akár 
a város csinálja, akár ha társulás útján, 
részvényekre befizetendő pénzből tudjuk 
megcsináltatni, akár ha idegen tőkével 
valamely vállalkozó építi fel. mindegy 
az. csak legyen s a mi fődolog, hogy 
minél hamarabb legyen meg. Kétely, 
hogy lehet-e vagy nem lehet, a tagadás 
ős szellemének ez a pulyák kezébe 
való fegyvere, ott ugyan nem hallatszott, 
de hallatszott az, hogy ha még csak- 
ugvan nem lehetne is. még ezt is minden 
kétséget kizárólag be kell bizonyítanunk 
s a kísérletet meg kell tennünk s itt 
az ideje, hogy tanakodás helyett be­
bizonyítsuk, hogy lehet, avagy hát a 
legrosszabb esetben, hogy nem lehet.

En adok a kísérletre száz forintot, 
így szólt Bracbfeld Emil, Beretvás Pál 
huszonöt forintot ajánlott föl. Hévizy 
János szintén de kijelentvén, hogy ám, 
ha kell, többet is szívesen ad!

Kevés beszéd folyt azon az érte­
kezleten. látszott a jelenlevőkön, hogy 
nem szóáradatot keresnek, nem azt 
akarnak csinálni, hanem vizet, vízve­
zetéket.

Nem egyhamar tudnánk megem­
lékezni egy hasonló értekezletről, hol 
minden ellenmondás, minden diszonáns 
hang nélkül hoztak oly fontos határo 
zatot Nem válogattak ott abban sem, 
hogy kikből álljon az előkészítő bizott­
ság. azt mondták, álljon mellé mindenki, 
a ki a jó ügynek segítségére tud lenni.

Be hát minek is volna itt tanakodni ? 
Mire való volna erőink javát kételyekkel 
kisebbíteni, mikor igen helyesen mondá 
el az értekezleten Eördős. ezen ügy 
merész előkészítője, bátor indítványo­
zója. fáradhatlan munkása, hogy nincs 
ma Kecskeméten ember, de nincs e 
városon kívül sem egyetlen egy is. a 
ki teljes bizonyossággal mondhatná azt, 
hogy: lehet: vagy azt, hogy: nem lehet! 
Annyi bizonyos, igy szólt, hogy a csö­
veket lerakhatjuk, még könnyebben, 
mint másutt, tornyot a víznek építhetünk 
könnyen, gőzgépet is kapunk a milyen 
kell; csak egy a bizonytalan, hogy 
vizet, jót és elegendő bőségben talá­
lunk-e. ámde ezt csak úgy tudjuk meg, 
hogy ha megpróbáljuk!

De, tegyük hozzá mi, még ezzel 
sincs ez a kérdés végleg eldöntve; mert 
hiszen azt mindnyájan tudjuk, hogy 
víz bizony van. csak az a kérdés, hogy 
hol találjuk? Netn a vízről, nem a víz­
hiányról, hanem azokról a méterekről 
és kilóméterekröl lehet csupán szó, a 
mennyiről a vizet alulról fel. távolról 
ide lehet hozni?

Ki volna elég aggodalmas, mondjuk : 
elég bátor, hogy ilyen jól indult ügyet 
megakasztani kísérelne, általa is sem­
miféle tapasztalati, vagy tudományos 
adattal nem támogatható olyan kétsé 
gekkel, hogy talán majd, elég bő fór 
rásért, nehány méterrel lejebb kell 
kutatni, vagy talán majd pár kilómé­
terrel messzebbre kell menni?

De hát kelljen. Az állandó jó és 
bőségesen elegendő víz, talán csak megér 
annyit, mint pl. a székház, színház, 
vagy kaszárnya! De még a sugárút 
rémes kérdését és a Széchenvi-útcza 
kinyitását is nagyon is harmadrendű 

kérdésnek kell tekintenünk, eme sokkal 
fontosabb mellett.

Tegyük fel, — ám ezt feltenni ok 
nincsen, hogy homokunk bősége, da­
czára kiváló vizfelszivó képességének, 
olthatlan szomjúsága miatt úgy felitta 
határunk vizet, hogy semmi szép ké 
résre nem adja vissza, nos. mi tiltja, 
mi ellenzi, hogy messzebb ne menjünk 
érte??

Kolozsváron keresztül folyik a folyó­
víz — ós mégis tiz kilóméterről hozzák 
a vízvezeték vizét!

Tegyük fel. — ám ezt fel tenni 
sincs ok, hogy igazuk lehet azoknak, 
akik azt mondják, hogy csak folyó 
vizek partján lehet vízvezetéket csinálni, 
mert a folvó közelsége az altalajnak 
természetes, bőséges, kiapadhatlan táp­
lálója. minthogy pedig az nálunk nin­
csen, kilátás vízre, elégre, nem lehet.

Am mit bizonyitna ez? Azt, hogy 
ha csakugyan nincs vizünk, akkor csak­
ugyan nagy szükségünk van rá s akkor 
már csakugyan vétek volna nem hozni, 
ha hozni módunkban van!

Pedig módunkban van; mert ha 
máshonnan nem, a határunkban, vagy 
szomszédságunkban levő soha ki nem 
apadó tavak mellékéről, avagy épen a 
Tiszától is hozhatjuk, csak akarat kell 
hozzá

Már hogy akkor a vízmű százezer 
forinttal többe kerülne? Persze hogy 
többe De még ha kétszázezerrel ke­
rülne is, nem lenne az baj, ha hogy 
vízről, elégről, gondoskodni tudunk.

A lapok eléggé kifejtették már ennek 
szükséges és hasznos voltát s most már 
szerencsések vagyunk, hogy az alakuló 
részvénvtársulatot igaz örömmel üdvö­
zölhetjük s annak élén Z nnbory László 
főügyészt, ki az értekezlet intentióját 
szivén viseli, s mint az értekezleten az 
előkészítő bizottság elnökéül megválasz­
tott intéző, az olt kifejezett óhajtáshoz 
képest igyekszik gyorsan eljárni.

Az értekezlet által megbízott elő­
készítő bizottság minden tagját áthatja 
az ügv sürgős és hasznos volta és való­
ban dicsérendő buzgalommal igyekez­
nek mindent megtenni, a mi e hasz­
nos ügyet elősegíti, mindent elhárítani, 
a mi talán akadályozni képes lehetne.

Az előkészítő bizottság csütörtökön 
tartott első konferencziáján máris figye­
lemre méltó egyhangú határozatot ho­
zott. Elhatározta ugyanis, hogy sürgő­
sen mozgalmat indit a „Vízmű részvény­
társulatu megalakítása végett 1500 db 
névértékű részvényre 150,000 írttal, a 
mely részvényekre — egyelőre — öt-öt 
frt lészen befizetendő. A további befi­
zetések a munka előhaladásától és a 
siker reményének növekedésétől fognak 
függeni.

Ez alatt pedig dolgozik, csendben, 
hogy az ügyet minél gyorsabban és 
minél jobban előkészítse.

Az e héten tartandó közgyűlésen 
már ott lesz az alakuló társulat kér­
vénye. melyben a város közönségét, a 
város közönsége érdekében tett mun­
kásságához segítségül kéri; nincs okunk 
feltenni, hogy a közgyűlés kapva ne 
kapjon az alkalmon a minden lehetőt 
meg ne tegyen ennek támogatására. 
Netn sokat kér az alakuló társulat, 
csak épen annyit, tán annyit sem. a 
mennyit a városnak ilyen érdekért 
meg kell tenni; mert a város, mint 
ilyen, csak örömmel fogadhatja, hogy 
ezen ügyet a társadalom veszi kezébe, 
mit a várostól is joggal megvárhatna.

Szózat Miir\ arorszáR munkásaihoz!
A magyar nemzeti demokrata munkás­

párt. mely ez előtt öt esztendővel a végett 
alakult hogy a szocziál demokrata párttal 
szemben, a magyar munkások anyagi és 
szellemi erejének növelése érdekében ered­
ményes működést folytasson, .Szózat* ot 
bocsátott ki, melvet közlés végett lapunk­
nak is megküldvén, annak tartalmát a kö­
vetkezőkben ismertetjük:

A nemzetközi u. n. szocziál demokrata 
munkáspárt vezetői nem tesznek egyebet, 
mint a legnagyobb képmutatással, hangza­
tos frázisokkal és a legkörmönfontabb pro­

pagandával saját jólétüket mozdítják elő. 
A szocziáldemokrata munkáspártot vezető­
ket nem a közjó, hanem az egyéni érdekek 
előmozdítása vezette, bennük a komoly tö­
rekvésű munkások nem bízhattak és meg­
alakították ez előtt öt évvel a Nemzeti 
Demokrata Munkáspártot, főkötelességévé 
tűzvén ki ennek, hogy a magyarországi 
munkásokat nemzeti alapon szervezzék 
és irányítsák a teljes kibontakozás felé.

Az öt esztendei szorgalmas, ernyedet- 
len munka meghozta gyümölcsét. A mun­
kások nagy része belátta ma már, hogy 
a nemzetközi u. n. szocziáldemokrata párt 
nem egyéb, mint a magyarországi munkás­
osztály rákfenéje; a helyett, hogy czéltu- 
datosan azon munkálkodna, hogy a mun­
kások helyzete könnyebbittessék, főképpen 
an a törekszik, hogy a munkás helyzete 
minél tűrhetlenebb. súlyosabb és kiközösí­
tett legyeu. A munkásokat örökösen fegy­
ver viselésre kényszeríti s minden erejét 
észnélküli harczokra pazaroltatja el. Hány 
munkás, hány szegény család vérzett el ez 
észnélküli, minden előrelátástól ment har- 
czokban ?

Az önérzetes, komoly törekvésű mun 
kasok nem nézhetik tovább e lelkiismeret­
len visszaélést. Nem dobhatjuk magunkat 
egyesek érdekeiért a bizonytalanságba, 
hanem egyesült erővel törekednünk kell, 
hogy a magyar munkás is igazaihoz jusson 
és azzal mihamarabb élhessen. Nem néz­
hetjük, miképen taposnak legszentebb érzel­
meinkbe, miképen szakítanak ki a haza, 
család, vallás szent kötelékeiből, hogy a 
nemzetköziség sivár terére vezessenek. Szer­
vezkednünk kell, ha azt akarjuk, hogy jobb 
napok viradjanak a magyar munkásosz­
tályra, szervezkednünk kell a Nemzeti De­
mokrata Munkáspárt alapján.

E pártnak két fő czélja van: a mun­
kások anyagi és szellemi helyzetének javí­
tását fokozatosan kivívni törvényes mó­
don, hazafias irányban, nemzeti 
szel lemben.

Nem a szocziális elvek ellen foglalunk 
állást, hanem az u. n. nemzetköziség és 
azon jelszavak ellen, melyek a munkás 
kérdés megoldását az állam beléletének föl 
zavarásával vélik elérhetni és azok ellen, 
kik bujtogató, lázitó szónoklatok, erőszak­
kal előidézett tüntetések által félelmet akar­
nak előidézni, kik hazánkat minden tekin­
tetben rázkódtatásnak teszik ki. kik a 
munkások, szakok és egyleti tagok közt 
csak a meghasonlást és viszályt idézik elő. 
Hogy czéljainkat minél előbb elérhessük, 
minden körülmények között a békés utón 
lógunk maradni, hogy tisztességes, törvé­
nyes mindenki által becsülendő eljárásunk 
és működésűnk meghozza azon gyümölcsöt, 
melyet ellenkező magatartás nem teremt­
het meg -»oha.

A párt a következő programúi alapján 
fog küzdeni

1. Az általános választói jog behozatala.
2. Az általános tandíjmentes iskolai 

kötelezettség.
3. A munkáskamarák létesítése, mely­

nek keretébe tartoznék a munkaközvetítés 
és a munkanélküliek segélyezése is.

4. Az ipartörvény revíziója, nevezete­
sen a munkaidő korlátozása.

5 Az általános rokkant-biztosítás be­
hozatala, valamint a baleset ellen való biz­
tosítás államosítása.

6. Az egészségügyi követelmények és 
szabályok szigorú foganatosítása, a lakás 
kérdés megoldása.

7. A betegsegélvző pénztárak államo­
sítása. az ide vonatkozó törvény módosítása.

8. A közművelődés lehető legnagyobb 
mederben való előmozdítása czéljából mun­
káskönyvtárak, munkáskaszinók alakítása.

9. Fogyasztási szövetkezetekről szóló 
törvény hozása.

10. Külföldi munkásoknak az állami 
vállalatokból való kizárása, magánvállalatok­
nál kivételesen, csakis indokolt esetekben 
való alkalmazásának megengedése.

11. Az adóreform mielőbbi keresztül­
vitele. az indirect adó lehető megszüntetése.

12. A bányamunkások részére külön 
törvények hozása.

13. A nők munkaidejének megállapítása 
a bányászatból való kizárása.

14 A gyermek 15. életévéig a bányá­
szatból egészen kizárandó, a többi iparágak­
ban való alkalmazása szabályozandó.

15. Az Alföldöli észlelt bajok alapján 
gyökeresen orvoslandó a földmivelő mun­
kások helyzete.

16. A mezei munkásoknál dívó termé­
nyekben való fizetés eltörlése és a pénzfi­
zetés behozatala.

17. Szegény menházak létesítése.
18. Az ipari és mezei munkások fel­

olvasások, színi előadások stb. által haza­
fias szellemben való nevelése.

Kirándulás a tengeren
.Stettin. kiszállani!* kiáltja be a cou- 

péba a vasúti vezető, s én szemeim dör­
gölve, csomagom és botom előkeresve, úti- 
társammal kiléptem a perronra. Az éjji 

utazás kissé nehézkessé tette pilláimat s 
barátom kezét megfogva, botorkáltam ki, 
óriási néptömeg között, az állomásból.

— Hogyan találjuk meg most a hajót, 
melyen tovább megyünk? — kérdém ag­
gódva Oszwaldtól.

— Menjünk a tömeg után, — lŐn a 
felelet.

Csakugyan ez volt az egyedüli mód, 
hogy a hajóhoz érjünk, a mely várt ránk, 
már mint a Berlinből kéjutazásra kijött 
utasokra, a stettini tengeröbölben. Jó ne­
gyedóráig kellett gyalogolnunk, míg eme 
hajóhoz értünk. Arra mentünk, a merre 
a többiek haladtak. Utunk a tengeiöböl 
mellett vezetett el. inig a másik oldalon 
Stettin városa bámult ránk 3—4 emeletes 
palotáival. Noha sötét volt, mégis ki lehe­
tett a hajók tömérdek sokaságát venni, 
melyeknek magas árboczai, mint megany- 
nvi fölkiáltójelek, meredeztek ég felé. Végre 
elértünk a mi hajónkhoz, mely az árbo- 
czaira tűzött 2 villamos lámpa által volt 
a többiektől megismerhetővé téve.

Mennyibe kerül az út a Rügen szi­
getekre? kérdém a hajó pénztárosától.

— Tizenkét márkába.
— Ez biz’ sok, mondám, igy csak 

Swinemündéig kérek jegyet — s miután 
ez kettőnknek csak négy márkába került, 
kénytelenek voltunk ezzel beérni.

Fölmenve a hajóra, az volt első dolgunk, 
hogy a fedélzeten valami jó helyet biztosít­
sunk magunknak, honnan akadálynélküli ki­
látás nvilik a tengerre. A levegő mindinkább 
hűvösebb és hűvösebb Ion, úgy, hogy a szív 
erősítőül magammal hozott cognacos üveg 
bői jókat-jókat kellett hörpentgetnem. Miu­
tán azonban igen könnyedén voltam öltözve, 
inkább otthagytam a szép kilátást, s lemen­
tem a hajószobába. Csak most kezdtem 
magamon érezni a hajó ringásának különös 
hatását. Fejem szédült, gyomrom émelygett 
s kezdtem átlátni, hogy a tengeri utazás 
még sem oly kellemetes, mint azt az ember 
magának elképzeli.

Egv óra múlva a sötétség kezdett 
mindinkább szétfoszladozni, s körültekintés 
végett újra fölmentem a fedélzetre. Gyö­
nyörű kép tárult szemein elé. A széles 
tengeröböl partjain elterülő dombos vidék, 
a rajta lévő falvakkal, az óriási hajó által 
előidézett hullámok, s mindez az épen föl­
kelő nap tűzsugarai által elárasztva oly 
nagyszerű hatást gyakorolt rám, hogy fe­
lejtve hideget és rosszullétet, jó darabig 
maradtam ott a kilátás bámulatába me­
rülve.

A hajó, melyen utaztunk, hatalmas 
tengeri gőzös volt, két óriási árboczczal. 
nagyszámú legénységgel ellátva, oldalaira 
inentőcsolnakok valónak függesztve, s ár- 
boczain egv-egv villamlámpa csüngött, 
melyeket a nap följöttével kioltottak.

A tengeröböl lassanként szélesedett, 
úgv, hogy némely helyen már csak alig 
lehetett a túlsó partot látni. Majdnem 5 
órai utazás után reggeli hét órakor értünk 
Swinemündébe. A hajó állomáson néhány 
omnibusz kocsi várakozott, az érkezett ven­
dégeket fürdőbe száll itandók. Mi is el he­
lyezkedtünk az egyiken s közös akarattal 
elhatároztuk, hogy a félórányira fekvő 
Heringsdorfba hajtatunk. A pompás fenyves 
vidéken kívül, melyen keresztül mentünk, 
még az a nagyszerű mulattatásunk is volt, 
hogy egv mellettem ülő asszonyság, való­
színűleg a kofák gárdájából, ugyancsak 
hangos vitára bocsátkozott egy másik, nem 
kevésbé magasrangú nőszemélylyel, melynek 
azonban én — sajnos — csak élénk gesz- 
tikulációiban gyönyörködhetem, miután a 
sajátos észak-német dialektusból édes-keveset 
tudtam megérteni.

Ahlbeck nevű tengeri fürdőt hátra­
hagyva, nemsokára elértük utunk czélpontját: 
Heringsdorfot. Leszállva a kocsiról, igen 
szép parton mentünk keresztül, s elhaladva 
egv csinos villa és vendéglő ellőtt, mikből 
a falu áll. egyszerre előttünk állt a hul­
lámos nvilt tenger. Ha valaki a Teremtő 
felségének legnagyobbszerűbb jelét akarja 
látni: tekintse meg a tengert. Néhány 
pillanatig mintegy lebűvölve álltam azon 
helyen, hol a végnélküli vizet megpillan- 
tám, s elragadtatásomban egész önkényte­
lenül rágyújtottam

. Öli természet, óh dicső természet, 
Mely nyelv merne versenyezni véled 

mire berlini barátom, ki egy szót sem ért 
magyarul, egész jámborul megkérdé, hogy 
mi bajom van.

A puszta bámulat persze nem elégített 
ki, hanem eltökéltem, hogy közelebbi isme­
retség czéljából meg is fürdőm a tengerben. 
A határozatot tett követte s elemózsiás 
táskánkat magunkkal czipelve, megindul­
tunk, óriási homokon át. a fürdőházhoz. 
Nem hazudok ha azt mondom, hogy da­
czára alföldi fiú létemnek, oly mélyen még 
soha nem jártam homokban, mint ekkor. 
Átgázolva a fövenyen, betértünk a fürdő­
házba s néhány perez múlva már a ten­
gerben úszkáltunk. Mint minden tengeri 
fürdőnél, úgy itt is teljesen lapos a part, 
úgv, hogy meglehetős távolságra be lehet 
a vízbe gázolni. A szélcsend daczára a ten-


